

建设林业生态工程的困境及出路

李怀生

辽宁省葫芦岛市建昌县白狼山保护区管理局

DOI:10.32629/ems.v1i2.389

[摘要] 我国的生态林工程建设项目在近些年获得了很大的突破和进展,取得了不错的成绩。但目前生态林工程建设方面还存在诸多问题,在很大程度上阻碍了林业工程向更规范化、更标准化的发展。理顺生态林工程建设方面存在的问题和困境,找到合适的解决对策及出路,既是国家可持续发展战略实施的要求,也是生态文明建设的要求。

[关键词] 林业;生态工程;困境;出路

1 林业生态工程建设方面存在的困境

1.1 林业用地面积缩减严重

生态林业工程建设的根本出发点是通过不断改善生态环境,最终实现环境与生活的统一,达到一种和谐的状态。而伴随着经济的快速发展以及不断提速的城镇化进程,有些地区为了满足城市建设的需要,开始大肆侵占林业用地,致使林业面积出现大幅度缩减。另外,人们环境保护意识普遍比较淡漠,导致生态环境遭到破坏的现象非常严重。

1.2 环保意识淡漠,规章制度执行困难

在很多地方,尤其是一些偏远山区,人们的传统思想普遍较重,对于环境保护的重视程度不足,生态文明建设的意识缺乏。另外,在一些偏远山区,政府相关部门的监督管理工作开展比较困难,导致当地会存在滥砍滥伐现象,区域性森林面积持续减少,甚至出现了大量的“荒山”和“秃山”,个人的私利被满足了,也得到了眼前的经济利益,但却带来了生态环境的大肆破坏,水土流失严重,森林资源锐减,地质灾害发生的频率显著增加。

1.3 生态林业工程面临资金短缺的问题比较突出

作为一项综合性和长期性的工程,林业生态工程建设,无论是在前期的地址选定、苗木培育及栽种,还是在后期的养护维护等诸多方面,都有着严格的要求,且牵扯的人力和物力等都是非常大的。这一过程中的每一个具体环节都会需要资金投入,这无疑对林业部门的资金状况提出了更高的要求。这些因素给林业部门带来了很大的工作压力,有些地方的林业部门为完成目标,被迫选择那些质量差,价格低一些的苗木,并降低森林的保养维护的频率,以节省有限的财政资金。

2 林业生态工程建设的出路

2.1 提高思想意识,强化法律法规执行力度

这项工作的开展需要政府部门发挥主导和牵头作用。要从宣传工作开始抓,以提高思想意识为重点,首先要让老百姓认识到保护生态环境,保护森林资源的重要意义,让老百姓认识到人类与环境、经济发展与环境保护的关系,从而能够正确树立生态经济的思想,愿意主动参

与到保护森林资源,保护生态环境的工作中来。另外,政府部门还应当强化立法工作,首先要保证法律法规的健全性和完善性,在此基础上,要突出严格执法,加大执法的力度,坚持统筹规划,突出重点,有步骤地实施。

2.2 科学造林,确保森林种植的有效性

以往的植树造林或林业工程建设工作,通常都会将经济利益放在最重要的位置予以优先考虑,在林业工程建设方面,通常仅仅强调高密度,以及种植的数量和面积,很多时候就会违背科学植树造林的理念,从而在很大程度上致使森林成活率较低,无法保证森林种植的有效性,导致森林资源的绿色、环保和生态功能丧失。对于这类情况,各地区的林业部门应当主动结合当地实际情况,在造林前期,就要搞好调查研究,拿到当地气候、地理等的一手资料和信息,科学选择合适的林木进行种植,切不可盲目跟风,也不可只关注经济利益。

2.3 多措并举,加大资金投入的力度

生态林业工程建设的资金缺口是影响工程进度的重要因素之一,要想做好这一点,各级林业管理部门应当开动脑筋,灵活用好国家的利好政策,动员社会民众为生态林业工程作贡献。要善于利用社会上的资源,利用社会的闲散资金,引导这些社会力量积极参与到生态林建设工程中来。另外,还要建立资金管控体系,尤其要抓好资金去向的监督,如果发现个人挪用或人为失职的情况,对责任人予以严肃处理,确保专款专用。

3 总结

林业生态工程项目建设是国家重点建设项目之一,应当引起相关政府部门的重视,这一工程对于我国经济社会的可持续发展有深远意义。

[参考文献]

- [1]郭守泉.生态林业工程建设及发展对策的分析[J].农民致富之友.2016(1):223.
- [2]杨丽.林业生态工程建设中所存在的问题和对策分析[J].农业与技术.2014,34(5):68.
- [3]姜秀荣.谈林业生态工程建设存在的问题及对策[J].现代国企研究.2017(16):153.